
 

 

 

 دانشگاه علوم پزشکی شهید بهشتی

 دانشکده پرستاري و مامایی

 دفتر توسعه آموزش

 

 اطلاعات مربوط به درس
 گروه آموزشی ارائه دهنده: مامایی و بهداشت باروري

 استثنایی                             کودکان و کودکان بیماریهاينام درس: 
 واحد عملی)        5/0واحد تئوري ، 5/1واحد( 2نوع و تعداد

  -   واحد 1دکتر محبوبه احمدي       نام مسئول درس: خانم ها      
  واحد  5/0- خانی نوید میرزا دکتر -مدرسان همکار 

: - 
 مراقبتهاي ویژهشناخت نوزادان نیازمند به نیاز/هم نیاز: پیش

 کارشناسی ارشد مامایی وبهداشت باروري رشته و مقطع تحصیلی:
 12-10ساعت  شنبه  3روز و ساعت کلاس:

 

 اطلاعات مسئول درس

 

 استادیار رتبه علمی:

 علوم بهداشتیرشته تحصیلی:

 دانشکده پرستاري وماماییمحل کار:

 09123591770تلفن تماس:
 mah1372@yahoo.comپست الکترونیک:

 

 اطلاعات اساتید همکار

 

 پست الکترونیک اساتید: 

اداري  شنبه تا چهارشنبه ساعت زمان و محل ملاقات:
 باهماهنگی از قبل

 

 تلفن تماس: 

 

 

 1403-1402نیمسال اول  :تاریخ آخرین ویرایش طرح درس: 

 

 

 



 

 

 

 

 شرح درس:

 هدف کلی:

 انتظار)هاي مورد اهداف اختصاصی: ( توانمندي

 رود فراگیرنده بتواند:پس از پایان درس انتظار می

 مراحل رشد وتکامل کودك ر بیان کند. •

 اختلالات رشد وتکامل را بیان کند. •

 عوامل موثر بر اختلالات رشد وتکامل را توضیح دهد. •

 آزمونهاي غربالگري براي اختلالات تکاملی را توضیح دهد. •

 .کودکان استثنایی را تعریف نماید •

 .طبقه بندي کودکان استثنایی را بیان نماید •

 .آموزش و پرورش کودکان استثنایی را توضیح دهد •

 .  دهد شرح را استثنایی کودکان اهداف آموزشی و تربیتی  •

 دهد توضیح را  گروه بندي دانش آموزان استثنایی •

 .چند مورد از تفاوتهاي فردي کودکان استثنایی را توضیح دهد •

 یی  را شناسایی کند.کودکان استثنا خانوادهنیازهاي  •

 علل کم بینایی ونابینایی را نام ببرد. •

 نابینا را توضیح دهد. و بینا ویزگیهاي کودکان کم •

 .ببرد نام را ونابینایی بینایی تشخیص و مداخلات زودرس در کم •

 .ببرد نام را ونابینا بینا نیازمندیهاي کودکان کم •

 .دهد توضیح نابینا و بینا کم توانبخشی کودکاننقش خانواده ومدرسه را در  •



 

 .دهد توضیح را نابینا و بینا کم روشهاي توانبخشی کودکان •

 .ببرد نام  را  بخشی توان تیم  ووظایف  اجزا •
 علل کم شنوایی وناشنوایی را نام ببرد. •
 ناشنوا را توضیح دهد. و شنوا ویزگیهاي کودکان کم-2 •

 .ببرد نام را وناشنوایی شنوایی کمدر  زودرس تشخیص و مداخلات -3 •
 .ببرد نام ناشنوا را و شنوا نیازمندیهاي کودکان کم-4 •
 .دهد ناشنوا توضیح و شنوا کم نقش خانواده ومدرسه را در توانبخشی کودکان-5 •
o 6-دهد توضیح ناشنوا را و شنوا کم روشهاي توانبخشی کودکان. 
 علل بروز مشکلات تکلم در کودکان را نام ببرد. •
o 2-را توضیح دهد. تکلم ویزگیهاي کودکان با مشکلات 
o 3- توضیح دهد. را در اختلالات تکلم بویژه لکنت زبان زودرس تشخیص و مداخلات 

o 4-ببرد نام را تکلم مشکلات نیازمندیهاي کودکان با. 
o 5-دهد توضیح تکلم مشکلات با نقش خانواده و مدرسه را در توانبخشی کودکان. 
o 6- دهد توضیح را تکلم مشکلات با کودکانروشهاي توانبخشی. 

 کم توانی ذهنی در کودکان را توصیح دهد •

 کم توانی ذهنی را شرح دهد علل و عوامل موثر بربروز  •

 کم توانی ذهنی در کودکان توصیح دهد بروز  نقش محیط و وراثت را در •

 کم توانی ذهنی در کودکان را بیان نماید بروز  عوامل قبل از ازدواج و تشکیل تخم را در •

   دهد شرح را بارداري زمان دربا کم توانی ذهنی در کودکان  بروز  عوامل مرتبط در  .5 •
 کم توانی ذهنی در کودکان را بیان نماید بروز  در عوامل مربوط به زمان تولد و بعد از تولد .6 •
 .شرح دهد طبقه بندي روان شناسی کودکان عقب مانده ذهنی را.7 •

 شرح دهد. کم توانی ذهنی.توان بخشی و اهداف آن را در زمینه  •

 اجزا  ووظایف  تیم توان بخشی  را  نام ببرد. •

 تعریف تیز هوشی را بیان کند  •

 چگونگی شناسایی کودکان تیز هوش را شرح دهد. •

 ویژگی هاي رفتاري کودکان تیز هوش را توصیف کند. •

 را شرح دهد. عوامل موثر بر تیزهوشی •

 را  بیان کند  تیزهوش کودکان  انواع •

 کودکان با  تیز هوش دو گانه را شرح دهد  •



 

  و بیش فعالی را توصیح دهد  .تیزهوشــان بــا اخــتلال آســپرگرکودکان •

 را توضیح دهد. آموزش و پرورش کودکان تیزهوش •

 را توضیح دهد. کودکان تیزهوش انواع برنامه هاي آموزشی •

 و انواع آن را توضیح دهد. معلولیت •

 .روش پیشگیري از معلولیت را شرح دهد. •

 . انواع فلج و معلولیت هاي حرکتی را تعریف نماید. •

 انواع  عللی که باعث اختلالات حرکتی و عدم کنترل حرکات اعضاء محیطی می شود را نام ببرد . •

 حرکتی را بیان نماید.کودکان  داراي معلولیت توان بخشی و آموزش در مراکز خاص  جهت .  •

 نحوه تغذیه در کودکان با معلولیت را شرح دهد. •

 . نیاز هاي معلولان جسمی را توضیح دهد  •

 بیماري هاي کودکان و مداخلات  توانبخشی آنها را بیان نماید. •

•  CP ،  و علل آن را شرح دهد انواع 

 

 رویکرد آموزشی:

      

 مجازي
 یادگیري مرتبط:-هاي یاددهیروش

سازي                       کلاس آنلاین همزمان             کلاس آنلاین غیر هم زمان               کلاس وارونه           روش هاي شبیه
 وارسازي                     فروم هاي گفت و گو بازي

  سایر (نام ببرید): 
   

 حضوري  
 یادگیري مرتبط:-هاي یاددهیروش

-سخنرانی                 بحث در گروه کوچک                         پرسش و پاسخ                   یادگیري مبتنی بر حل
 مسأله                   یادگیري مبتنی بر سناریو                        یادگیري مبتنی بر ارائه پروژه

 اله، پروژهکارگاه و حل مس يبرگزارسایر (نام ببرید): 
 

 



 

 ترکیبی
 هاي حضوري و مجازي را نام ببرید:   لطفا روش بکار گرفته شده از مجموع روش

 
 

                                                                                             

 

 

 سرفصل و تقویم ارائه درس

شماره 

 جلسه

-روش یاددهی سرفصل 

 یادگیري

 مدرس تاریخ جلسه 

مراحل رشد وتکامل کودك ،حیطه هاي  1
 تکامل ، غربالگري

پرسش و  ،یسخنران
یادگیري مبتنی  ،پاسخ

 بر سناریو

 دکتر احمدي 3/7/1403

 آن ،طبقه بندي کودکان استثنایی و  2
اهداف تربیتی و آموزشی کودکان 

 خانواده کودکان استثنایی،استثنائی

 و سخنرانی، پرسش
 مسئله،  حلپاسخ؛ 

یادگیري مبتنی بر 
 سناریو

 دکتر احمدي 10/7/1403

و  انواع  جادیا ،عللیذهن یکم توان 3
 می،اهداف و اجزائ ت ی،توانبخش
  یتوانبخش

پرسش و  ،یسخنران
 پاسخ؛ حل مسئله،
یادگیري مبتنی بر 

 سناریو

 دکتر احمدي 17/7/1403

 و سخنرانی، پرسش آنها وتوانبخشی نیازها ، نابینا کودکان 4
 مسئله، ارائه پاسخ؛ حل

  دانشجو

 دکتر احمدي 24/7/1403

 و سخنرانی، پرسش آنها وتوانبخشی نیازها ، ناشنوا کودکان 5
 مسئله، ارائه پاسخ؛ حل

یادگیري  ، دانشجو
 مبتنی بر سناریو

 دکتر احمدي 1/8/1403

 بر تکیه با تکلم مشکلات با کودکان 6
 آنها وتوانبخشی ،نیازها زبان لکنت

 و سخنرانی، پرسش
 مسئله، ارائه پاسخ؛ حل

 دانشجو

 دکتر احمدي 8/8/1403

 نیازها بر تکیه با: تیزهوش کودکان 7
 خاص واقدامات

 و سخنرانی، پرسش
 مسئله، ارائه پاسخ؛ حل

  دانشجو

 دکتر احمدي 15/8/1403



 

، انواع آن ،  حرکتی معلولیت با کودکان 8
 آنها وتوانبخشی نیازها

 تغذیه در کودکان با معلولیت

 و سخنرانی، پرسش
 مسئله، ارائه پاسخ؛ حل

یادگیري  ، دانشجو
 مبتنی بر سناریو

 دکتر احمدي 22/8/1403

 

 

 

 

 

 

 

 

 :قوانین دوره/انتظارات از دانشجو

 

 

 

 

 روش ارزشیابی:

 ارزیابی تکوینی -

 ارزیابی تراکمی -

 دانشجوسهم روش در نمره نهایی  روش ارزشیابی ردیف

 4 حضور وشرکت فعال در کلاس 1

 4 ارائه کنفرانس محوله 2

 12 امتحان پایان ترم 3

 20 جمع نمرات 4

 

 منابع درس: ( آخرین ویرایش)



 

 آخرین چاپ  نلسونکتاب  رشد وتکامل بخش  
 1397سال انتشار : ، دانشگاه آزادرشت، ناشر ابوالقاسمیشهنام اکبري/بهمن  . رشد و تکامل انسان

به  :ناشر. فرهاد ماهر :مترجم ، ام رابینسوننانسی، گیلبرت اومن، ابینسونبی رهالبرت، سی کامپیونجوزف .  مانده ذهنیکودك عقب
 نشر وابسته به آستان قدس رضوي

 1386 :سال چاپ
  1400ی. غلامعلی افروز. ناشر: دانشگاه تهران تاریخ نشر: استثنائ آموزش و پرورش کودکانبر روانشناسی و  تاب مقدمه ايک

 سلیمانی فرین دکتر: تالیف  آنها توانبخشی و کودکان هاي بیماري
 يو سرآمد در مدارس عاد زهوشیکتاب آموزش به کودکان ت

 مانا اری:انتشارات يدادمحمد زهراي :سالار فرامرزمترجم، تیاسم سیکرا نویسنده : 
 معصومه صابرمقدم:مترجم اطلاعات :ناشر.دونالد کمپر:مؤلف. راهنماي بهداشت خانواده

 1389 سال چاپ

 

 

http://www.mojdehbook.com/162254/%D8%B1%D8%B4%D8%AF-%D9%88-%D8%AA%DA%A9%D8%A7%D9%85%D9%84-%D8%A7%D9%86%D8%B3%D8%A7%D9%86-%D8%A7%DA%A9%D8%A8%D8%B1%DB%8C-%D8%A7%D8%A8%D9%88%D8%A7%D9%84%D9%82%D8%A7%D8%B3%D9%85%DB%8C-%D8%AF%D8%A7%D9%86%D8%B4%DA%AF%D8%A7%D9%87-%D8%A2%D8%B2%D8%A7%D8%AF%D8%B1%D8%B4%D8%AA-.html
https://www.gisoom.com/book/1425637/%DA%A9%D8%AA%D8%A7%D8%A8-%DA%A9%D9%88%D8%AF%DA%A9-%D8%B9%D9%82%D8%A8-%D9%85%D8%A7%D9%86%D8%AF%D9%87-%D8%B0%D9%87%D9%86%DB%8C/
https://www.gisoom.com/book/1425637/%DA%A9%D8%AA%D8%A7%D8%A8-%DA%A9%D9%88%D8%AF%DA%A9-%D8%B9%D9%82%D8%A8-%D9%85%D8%A7%D9%86%D8%AF%D9%87-%D8%B0%D9%87%D9%86%DB%8C/
https://www.gisoom.com/book/1425637/%DA%A9%D8%AA%D8%A7%D8%A8-%DA%A9%D9%88%D8%AF%DA%A9-%D8%B9%D9%82%D8%A8-%D9%85%D8%A7%D9%86%D8%AF%D9%87-%D8%B0%D9%87%D9%86%DB%8C/
https://www.gisoom.com/search/book/author-305314/%D9%BE%D8%AF%DB%8C%D8%AF%D8%A2%D9%88%D8%B1%D9%86%D8%AF%D9%87-%D8%AC%D9%88%D8%B2%D9%81-%D8%B3%DB%8C-%DA%A9%D8%A7%D9%85%D9%BE%DB%8C%D9%88%D9%86/
https://www.gisoom.com/search/book/author-305313/%D9%BE%D8%AF%DB%8C%D8%AF%D8%A2%D9%88%D8%B1%D9%86%D8%AF%D9%87-%D9%87%D8%A7%D9%84%D8%A8%D8%B1%D8%AA-%D8%A8%DB%8C-%D8%B1%D8%A7%D8%A8%DB%8C%D9%86%D8%B3%D9%88%D9%86/
https://www.gisoom.com/search/book/author-444670/%D9%BE%D8%AF%DB%8C%D8%AF%D8%A2%D9%88%D8%B1%D9%86%D8%AF%D9%87-%DA%AF%DB%8C%D9%84%D8%A8%D8%B1%D8%AA-%D8%A7%D9%88%D9%85%D9%86/
https://www.gisoom.com/search/book/author-444670/%D9%BE%D8%AF%DB%8C%D8%AF%D8%A2%D9%88%D8%B1%D9%86%D8%AF%D9%87-%DA%AF%DB%8C%D9%84%D8%A8%D8%B1%D8%AA-%D8%A7%D9%88%D9%85%D9%86/
https://www.gisoom.com/search/book/author-305312/%D9%BE%D8%AF%DB%8C%D8%AF%D8%A2%D9%88%D8%B1%D9%86%D8%AF%D9%87-%D9%86%D8%A7%D9%86%D8%B3%DB%8C-%D8%A7%D9%85-%D8%B1%D8%A7%D8%A8%DB%8C%D9%86%D8%B3%D9%88%D9%86/
https://www.gisoom.com/search/book/author-15034/%D9%BE%D8%AF%DB%8C%D8%AF%D8%A2%D9%88%D8%B1%D9%86%D8%AF%D9%87-%D9%81%D8%B1%D9%87%D8%A7%D8%AF-%D9%85%D8%A7%D9%87%D8%B1/
https://www.gisoom.com/search/book/author-15034/%D9%BE%D8%AF%DB%8C%D8%AF%D8%A2%D9%88%D8%B1%D9%86%D8%AF%D9%87-%D9%81%D8%B1%D9%87%D8%A7%D8%AF-%D9%85%D8%A7%D9%87%D8%B1/
https://www.gisoom.com/search/book/nasher-5137/%D8%A7%D9%86%D8%AA%D8%B4%D8%A7%D8%B1%D8%A7%D8%AA-%D8%A8%D9%87-%D9%86%D8%B4%D8%B1-%D9%88%D8%A7%D8%A8%D8%B3%D8%AA%D9%87-%D8%A8%D9%87-%D8%A2%D8%B3%D8%AA%D8%A7%D9%86-%D9%82%D8%AF%D8%B3-%D8%B1%D8%B6%D9%88%DB%8C/
https://www.gisoom.com/search/book/nasher-5137/%D8%A7%D9%86%D8%AA%D8%B4%D8%A7%D8%B1%D8%A7%D8%AA-%D8%A8%D9%87-%D9%86%D8%B4%D8%B1-%D9%88%D8%A7%D8%A8%D8%B3%D8%AA%D9%87-%D8%A8%D9%87-%D8%A2%D8%B3%D8%AA%D8%A7%D9%86-%D9%82%D8%AF%D8%B3-%D8%B1%D8%B6%D9%88%DB%8C/
https://www.gisoom.com/search/book/nasher-5137/%D8%A7%D9%86%D8%AA%D8%B4%D8%A7%D8%B1%D8%A7%D8%AA-%D8%A8%D9%87-%D9%86%D8%B4%D8%B1-%D9%88%D8%A7%D8%A8%D8%B3%D8%AA%D9%87-%D8%A8%D9%87-%D8%A2%D8%B3%D8%AA%D8%A7%D9%86-%D9%82%D8%AF%D8%B3-%D8%B1%D8%B6%D9%88%DB%8C/
https://www.gisoom.com/book/1730955/%DA%A9%D8%AA%D8%A7%D8%A8-%D8%B1%D8%A7%D9%87%D9%86%D9%85%D8%A7%DB%8C-%D8%A8%D9%87%D8%AF%D8%A7%D8%B4%D8%AA-%D8%AE%D8%A7%D9%86%D9%88%D8%A7%D8%AF%D9%87/
https://www.gisoom.com/search/book/author-357668/%D9%BE%D8%AF%DB%8C%D8%AF%D8%A2%D9%88%D8%B1%D9%86%D8%AF%D9%87-%D8%AF%D9%88%D9%86%D8%A7%D9%84%D8%AF-%DA%A9%D9%85%D9%BE%D8%B1/
https://www.gisoom.com/search/book/author-357668/%D9%BE%D8%AF%DB%8C%D8%AF%D8%A2%D9%88%D8%B1%D9%86%D8%AF%D9%87-%D8%AF%D9%88%D9%86%D8%A7%D9%84%D8%AF-%DA%A9%D9%85%D9%BE%D8%B1/
https://www.gisoom.com/search/book/nasher-99/%D8%A7%D9%86%D8%AA%D8%B4%D8%A7%D8%B1%D8%A7%D8%AA-%D8%A7%D8%B7%D9%84%D8%A7%D8%B9%D8%A7%D8%AA/
https://www.gisoom.com/search/book/nasher-99/%D8%A7%D9%86%D8%AA%D8%B4%D8%A7%D8%B1%D8%A7%D8%AA-%D8%A7%D8%B7%D9%84%D8%A7%D8%B9%D8%A7%D8%AA/
https://www.gisoom.com/search/book/author-101241/%D9%BE%D8%AF%DB%8C%D8%AF%D8%A2%D9%88%D8%B1%D9%86%D8%AF%D9%87-%D9%85%D8%B9%D8%B5%D9%88%D9%85%D9%87-%D8%B5%D8%A7%D8%A8%D8%B1%D9%85%D9%82%D8%AF%D9%85/
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